



引领海洋高端服务业和文化创意产业 江东迈出传承发展海商文化新步伐

宁波因海商而兴，宁波因海商而进。宁波自古“书藏古今，港通天下”；宁波自古“帆船成排，桅杆成林”。去年10月，习近平总书记提出“21世纪海上丝绸之路”的概念，这对宁波，特别是对江东而言，是个利好消息。

“海上丝路，关键纽带在海商；海商文化，关键地标在江东”。江东区主办海商文化周的重要目的之一就是传承“海商文化”诚实的精神及包容的思想。正在举办的2014海商文化周，站在历史长河的新起点上，继往开来，朝着“21世纪海上丝绸之路”的新纪元迈进。

记者 周 雁 通讯员 张绘薇 杨 磊



宁波十大最美海商文化景观发布会上，表演《韵 江南》。

通讯员 李超 摄

海商文化国际论坛 提炼新海商精神

作为2014海商文化节的重要活动，海商文化国际论坛的举办响亮地喊出了“海上丝路 海商先行”的口号，来自全球的专家也对甬城海商文化与产业结合的发展提出了宝贵的建设性意见。

来自台湾海洋大学的林谷蓉博士对基隆港的发展有着深厚的研究，特别是基隆港的邮轮产业。他觉得目前大陆邮轮产业日益蓬勃发展，基隆港作为台湾最大的邮轮母港，对宁波发展邮轮旅游产业有着许多可借鉴的经验，未来在航线开通与选择上也有很多互补的方面。

上海海洋大学经管学院陈晔博士则更多地关注到了文化资源与文化产业方面的互动。在他的实地调研中，过去的江东有庆安会馆、和丰纱厂这些时代标志性的文化遗存，而当下，江东区的文化产业呈现出整体规模和实力的快速提升，产业内部结构不断演进和升级。特别是如今的和丰创意广场，进驻了一批创意以及高新技术企业，为文化产业转化为现代化的商业提供了支撑。

“推动江东区的海商文化资源与文化产业互动，才能保证文化产业品牌的竞争力。海商文化品牌最早由江东提出，全国独树一帜，为文化产业的发展营造了广阔平台。”陈晔博士认为，江东海商文化资源是发展文化产业的前提和基础，而文化产业的发展又能推动海商文化资源的保护、继承和发展，呈现互利共赢良性互动关系。

海商文化 甬城之脉

《四明志》载，古代宁波“海外杂国，贾舶交至”。它既是大运河的末端，又是海上丝绸之路的起点。2014年6月22日，在卡塔尔首都多哈举行的第38届世界遗产大会上，“中国大运河”被列为世界文化遗产。宁波作为大运河27个申遗城市之一，也跻身世界文化遗产城市行列。宁波傍依名山、江水环绕、濒临东海，因海而兴，因海而荣，海商文化成为其唇齿相依的文化印记，甚至可以说是甬城之脉、甬城之魂。

从唐代就跻身于中国三大名港之列，南宋江东市镇就颇具雏形，三江口造船业蓬勃发展，到元代港口贸易遍及欧亚非三大洲；明代虽海禁，但依然成为南北货运枢纽，再到清代在此设立“全国四大海关”之浙海关……宁波尤其是江东区，在海商文化的探索和创造中，不但不断丰富其内涵，还留下了很多宝贵的历史文化遗存，如庆安会馆、和丰纱厂等，成为了宁波海商文化中极为重要的一隅。



市民在欣赏海商书画展。

通讯员 李超 摄

海丝之路 江东要抢“无水港”先机



市民在欣赏海商文化节图片展。通讯员 李超 摄

历史的时针走到了2014年，沿袭着历史积淀的辉煌，曾经的江东在当下对海商文化的发展与传承有了新的理解与新的动作。

“立海商之魂，谋转型之策”。江东，以海商文化引航创新之路，为甬城建设“一带一路”全方位开放门户吹响了先锋号。

如何传承海商文化？江东区以海商文化引领海洋高端服务业和文化创意产业发展，重塑以海商精神为核心价值的都市文化，展现了海纳百川、包容并蓄的海商在当下的新风貌。

目前，江东已蜕变成了“无水之港”，现代海

商集聚地的雏形已经在江东区形成，宁波国际航运中心、宁波国际会展中心、宁波国际金融中心、宁波环球航运广场等都落户于此。金融服务、航运物流、会展贸易、文化创意、中介服务、科技信息成为江东的六大经济主导产业。50%的市级分行以上银行机构和全市80%的会展企业集聚江东，4家世界十大船级社，以及9家世界20强班轮公司都在江东。

上季度，江东区新引进六大经济企业1338家，比去年增加218家，其中千万元以上项目123家，同比增长68.5%。新增航运物流企业超过百家，税收增长95.3%。

海洋高端服务业正在江东快速集聚。截至目前，挪威船级社、韩国船级社、美国船级社、中国船级社4家世界十大船级社，地中海航运等9家世界班轮前20强企业，美国UPS、联邦快递等多家世界500强企业纷纷入驻江东。在东部新城，宁波环球航运广场即将运营，与宁波国际航运服务中心叠加，共同筑起宁波国际航运中心，一站式的口岸服务吸引航运物流产业的集聚，成为各类航运企业的集聚地。今年前三季度，江东区航运物流业实现税收2亿元，同比增长67.7%；新增航运物流企业113家，占“六大经济”新引进企业总数的8.4%。

在这里，海内外客商能得到方便快捷的“一站式”港口服务，也可以享受优良的金融和会展服务，江东再次成为海商垂青之地。截至9月底，江东区今年已举办各类大型展会活动41个，展出总面积68.5万平方米，会展活动个数、规模分别同比增长32.3%、19.1%。其中，以机械工业展、外贸工厂展为代表的专业类展会占46.3%。今年前三季度，江东金融业实现税收17.4亿元，同比增长22.6%，新增各类金融机构32家。



海商文化论坛

记者 王增芳 摄

链接

听戏看书法买韩国货 欢迎市民来体验

目前海商文化周正在火热进行中，除了产业论坛活动，也有不少的群众参与性活动，欢迎市民体验。

这几天，喜欢听戏的市民可以去宁波文化广场欣赏“大地情深”群星奖获奖作品巡演；

爱好书法的市民可以在宁波文化广场的保利剧院欣赏“海商杯”书画作品展；

“哈韩”的朋友在文化周期间可以去宁波国际会展中心转一转，11月21日~11月24日，这里有宁波海上文化韩国商贸周活动，韩国的商品、美食、文娛表演可以一次过足瘾。

记者还打探到，江东区正在筹建一个新公园——海商文化主题公园，位于庆安会馆北侧，预计很快就会启动建设，这个公园将融入海商和大运河文化元素，力争与庆安会馆浑然一体，建成后，这里将成为江东海商文化的地标性景观。